



Para el diario TERUEL

CRÓNICA

Viaje a Constantinopla

Paso de largo la grandiosa Atenas, emporio de la civilización en muchas de sus manifestaciones. Hoy esta ciudad es moderna, extensa y se halla al pie de las colinas donde se sienta la Acrópolis.

Es hoy una ciudad de largas avenidas, casas modernas y lujosas, aunque de poca altura.

La Acrópolis y monumentos a los dioses del paganismo, todos de mármol, se destacan de su arquitectura, y los pesados bloques de mármoreos que como vigas unen los muros para formar la techumbre.

La cárcel de Sócrates, el gran filósofo, formada en una cueva excavada en un gran bloque de piedra, tiene tres pequeñas cuevas que se comunican entre sí, y las separan del exterior rejas de hierro.

Salimos del Pireo, puerto que por vía férrea y doble pista asfaltada se une a la capital. El tiempo que disfrutamos es delicioso, el aire tibio y ligero, al que los atenienses atribuyen la fluidez de su genio y clara ideación; en contra de Tebas, que según ellos criaba hombres burdos y de sensaciones adormiladas.

Pasamos los Dardanelos y ciudad de Gallipoli refugiados en el *fumoir* a causa del viento fuerte y frío que barre la galería de cu biert. Y este tiempo horroroso ¡oh prodigio! no desniva en lo más mínimo el buque, que marcha horizontal y seguro, cortando olas gigantes que rugen a proa, mientras las toldillas son azotadas cruelmente por el huracán y los cristales pierden lucidez por el chubasco.

Así atravesamos de noche y en profundo sueño el mar de Mármara. Nos acostamos algo más temprano, para ver el efecto de Constantinopla al amanecer; pero como siempre, la sirena nos advierte la llegada; y ¡en efecto! a los costados del vapor, y muy de cerca, recostados en suave colina y desde el nivel del mar hasta cerca de la cumbre, se destacan las finas agujas de cientos de minaretes, las bombeadas cúpulas de las Mezquitas, edificios oficiales de gran capacidad y hoteles de recreo. La luz es escasa, y el día desapacible y lluvioso, y como este cuadro necesita la magia de la luz meridional, quedamos decepcionados. Pero en el tiempo que empleamos en el examen de los pasaportes, calma el viento, y un sol que no tardará en adquirir todo su poder, hace saltar áureos destellos a minaretes y cúpulas de los barrios de Galata y Estambul.

Cómodos autos, salvan la áspera pendiente que, tras pasar el puente, nos lleva a la Mezquita de Santa Sofía.

No se llama así Santa Sofía porque se rindiere culto a esta santa, sino que *Sofía* es nombre griego, de *sabiduría*. Fué concluida por Mohamed I. y más tarde Constantino la hizo templo cristiano, y es tradición que la conquista por los mahometanos interrumpió la misa, y si nuevamente los tiempos la pasan a poder de cristianos hay que seguirla en el punto interrumpido. Vemos la gran cisterna construída por Constantino para abastecer la ciudad de transparente líquido en épocas de sitio. El agua pluvial pasa a un vastísimo subterráneo, de arcos pesados que tienen aspecto de mezquita.

Vemos otras mezquitas como la de Ahmed todas monumentales, y en todas tenemos que calzar las sucias *babuchas* o *sándalias* que difícilmente sostenemos en los pies haciendo equilibrios.

En los museos: sarcófagos de forma helénica, representando batallas, y los grupos escultóricos de los costados, fétretos romanos, y variada y rica cerámica de brillantes reflejos.

El Gran Bazar de Estambul, al que se llega por larguísima pendiente, toda sin interrupción dedi-

Suscríbese a TERUEL

cada al comercio, es un gran edificio de enrejadas y galerías de pavimento desigual y en distintos planos, de aspecto de mezquita; arcos pesados de medio punto sostienen bóvedas abiertas al exterior por ventanales, que filtran escasa y ambarina luz al interior, donde se mueven, con alarmante griterío, hebreos que nos llaman en castellano antiguo, ocultando el dolor y odio que les causó la expulsión de España mientras afablemente nos invitan con sedas, tapices, etc.

Terminada esta visita y anocheando, regresamos a bordo del «Angers» para la comida y dormir al pie de la antigua Bizancio.

Recuerdo el paseo por el Bósforo hasta el Mar Negro como por un país de ensueño.

El pasaje del «Angers» se ha engrosado por un grupo alemán que va a Jerusalén y algunas turcas y húngaras.

Sin contratiempo en el mar, sanos corporal y espiritualmente, con la exquisita cocina del vapor y las brisas marinas, y elevado el espíritu con las exhortaciones y conferencias de nuestro sabio prelado, marchamos con ligeras escalas en Rhodas y Smirna hacia Jerusalén!

HERNANDO.

Metarmófosis de la Moda

El buen gusto y el dinero

Amigas lectoras: La filonomía de los interiores en el aspecto del mobiliaje ha cambiado tanto como las «toilettes» femeninas. Aquellos altos sillales, aquellos almohadones de rico damasco y aquellos sofás de alto respaldo gótico o con cornisas Renacimiento han sido sustituidos por el estilo inglés y modernista, reflejo del vivir actual, más sencillo y despreocupado, ya que desaparecieron las ceremoniosas costumbres de pasadas épocas, para dar paso a lo práctico, que es la nota característica de nuestro tiempo.

Si queridas amiguitas; hay que estar atentas tanto a esa como a otras muchas evoluciones del gusto y la elegancia si no queremos «atrasar» olvidando la época en que vivimos.

Desde luego me diréis, amables lectoras, que no es tan fácil, careciendo de un elevado presupuesto, renovar el decorado de la casa mediante la adquisición de muebles modernos que sustituyan a los antiguos que se poseen.

A esta objeción os contestará un articulista, que leí no ha mucho con el mayor gusto por cierto, porque siempre interesa a la mujer las lecciones convenientes al embellecimiento de su hogar con pequeño gasto.

Ya sabéis que los muebles antiguos vuelven a estar de moda, y los que han pertenecido a nuestros abuelos dice el articulista a que antes me refero que es fácil incorporarlos a la moda del día con sólo hacerlos un «toilette» a teacuda sin tener que recurrir al tapicero porque estos trabajos son siempre caros, y añade que no es tarea difícil, porque la mayoría de las butacas sillas «pont», etcétera, de estilo antiguo, consiste en poseer un asiento móvil que se eleva fácilmente, de bastidor de madera que está colocado y encajado. Este detalle facilita el trabajo de transformación porque después de separar los asientos de los respectivos bastidores se desclava la tela usada sustituyéndola por otra de novedad teniendo gran cuidado en su elección, sobre todo si se trata de cretonas que por elerto están de última y constituyen por sí mismas un estilo muy moderno y elegante, y digo antes que hay que tener gran cuidado refiriéndome a que deben armonizar con el decorado de la habitación, y los colores han de responder a una entonación perfecta y delicada.

Un «pont» antiguo, queridas amiguitas, quedará «al día» pintado en negro y oro y recubierto de un grueso cajón de los mismos tonos en seda y con una ancha cenefa abullonada, y un sofá si es de forma recta, supriméndole los brazos queda transformado en modernísimo diván tapizado con cretona de dibujo cubista o bien con dos sedas de colores suaves poniéndole encima a título de fantasía un chal antiguo, con fleco de seda.

Creo, mis buenas lectoras, que no os disgustará os haya dado a conocer lo que pudiera interesaros, aunque opino lo que ya os he dicho habiéndos de teras parecidos otras muchas veces, que más que el dinero una dosis de buen gusto realiza mayores prodigios. ¿No os parece, queridas lectoras?

Con todo cariño os saluda, vuestra,

CELINDA

La peregrinación al Pilar

Continúan con gran actividad los trabajos para la Peregrinación al Pilar que se celebrará los días 19, 20 y 21 de mayo próximo.

En Madrid se organiza un tren especial que saldrá el 19 por la mañana con los Caballeros del Pilar y regresará el 22, para el cual se reciben inscripciones en la oficinas de la referida congregación, Fior Baja, 3.

Los fieles que no puedan utilizar ese tren, con el carnet de Peregrinos tendrá la misma rebaja, pudiendo efectuar el viaje desde el día 15 al 21 y regresar desde el 22 hasta el 24 inclusive.

La Corte de Honor de Señoras a la Virgen del Pilar, organizadora de la Peregrinación, cuenta con hospedajes a precios normales, enviando casa u hotel fijo, el Peregrino que así lo desee.

El plazo de inscripción termina el 10 de Mayo y puede solicitarse la admisión en las secretarías de Cámara de todos los Obispos, en las Cortes de Honor que existen, como ramas de la Corte Madre de Zaragoza, o escribiendo a la Oficina de esta Congregación, don Jaime, 67, Zaragoza.

Con el carnet se envía la medalla distintiva.

Constituirá esta Peregrinación una solemnidad extraordinaria, pues son muy notables los cultos que se organizarán en la Santa Capilla de la españolaísima Virgen del Pilar.

Para que los fieles puedan oír bien los sermones del Excmo. señor Obispo de Pamplona y del M. R. P. Alfonso Torres, Propósito de la Compañía de Jesús y Director de los Caballeros del Pilar de Madrid, se instalarán altavoces que llevarán la elocuencia de ambos notabilísimos oradores al corazón de todos los numerosos asistentes.

La procesión será magnífica por el gran concurso de fieles y por la calidad de los Peregrinos, unido a la gran devoción que se tiene a la Augusta Señora que eligió por Trono el Pilar Incomible.

Zaragoza será los días 19, 20 y 21 de Mayo, el corazón de la Patria y de ella saldrán innumerables oraciones para pedir por la Iglesia y por España; por la Sociedad y por la Familia, base del bienestar de todos.

Vayamos al Pilar para que no falte nuestra oración; y si no vamos, seamos a lo menos Peregrinos espirituales y nos haremos participantes de todas las indulgencias que S. S. Pio XI y el Episcopado han concedido para los fieles que tomen parte en esta manifestación de Fe y de Amor a la Virgen del Pilar.

Se han hecho hojas especiales para esta Peregrinación, pero donde no las haya, envíese el nombre a la Oficina de Zaragoza, con una ilmosna en sellos o por giro postal.

El dirigible «Italia»

(RECIBIDO POR RADIO)

6.11 noche.

Oslo.—El dirigible «Italia» que ha perdido 2 veces la dirección en Finlandia y llegó a Vadsoe (Norte de Noruega) se ha visto obligado a detenerse a causa de las condiciones meteorológicas, hasta que amaine el temporal.

Se le había comunicado que dichas condiciones eran inmejorables

6 Plots,

AGUA DE CAMARENA

FUENTE DE LOS BAÑOS

Declarada de utilidad pública por R. O. de 31 Diciembre 1890

MEDALLA DE ORO.—MILAN 1920-21

Eminentemente Diurética, Laxante y Purgante

NO IRRITA

INDICACIONES Y DOSIS

EXTREMAMIENTO: Dos o tres vasos en ayunas de una a tres tomas diarias por espacio de ocho o diez días. Curación completa.

ESTÓMAGO: Dos o tres vasos en ayunas, tres tomas diarias con intervalo de media hora entre cada toma, durante diez días. Para la hiperclorhidria (acidez) tómese caliente.

HIGADO: Uno o dos vasos en ayunas, doce o quince días. Conviene suprimir alcohol, café, especias y carnes rojas durante unos meses.

RIÑONES: Un vaso o dos consiguen abundante diuresis.

CALCUL S. ARENILLAS: El que padezca de esta enfermedad use el agua con moderación al principio, pues el agua de CAMARENA, es sumamente enérgica en estos casos.

INAPETENCIA: Un vaso media hora o una hora antes de las principales comidas despierta un apetito voraz.

REUMA, ARTRITISMO: Las mismas que para el estreñimiento durante ocho o diez días. (Se recomienda en estos casos un uso continuado de estas aguas, pues el alivio es constante por su acción eliminadora del ácido úrico, y en la mayor parte de las veces se consigue una curación completa).

OBESIDAD: Tomando el agua en cantidad de diez a quince vasos en ayunas (una novena cada mes) y bebiendo el agua de CAMARENA en las comidas, se consiguen resultados sorprendentes.

DIARREAS, DISENTERIAS: Un sorbo cada cuarto de hora, corta las más rebeldes antes de las 24 horas. Conviene, una vez repuesto algojel enfermo, tomar una novena como para el estreñimiento.

FEBRES: (Indigestiones gástricas, tifus, paratífus), un vaso cada cuarto de hora o media hora durante varias horas consigue la limpieza del tubo digestivo a modo de LAVADO DEAL y de la sangre (por la abundante orina y su acción) y se verifica un rápido descenso de la temperatura.

PIEL: Los exzemas, forúnculos, herpes, llagas y demás afecciones cutáneas de origen gástrico y artrítico, desaparecen con el uso constante del agua de CAMARENA, hasta su curación completa.

En época de invierno puede tibiarse el agua sin perjuicio.

DEPOSITO: Droguería de D. Benjamin Blasco.

Cupón del diario TERUEL para el estudio grafológico del Dr. Ekaterinostaw

TOROS EN VALENCIA

Se lidian seis toros de don Matías Sánchez, antes Trespalacios, de Salamanca

Había despertado gran expectación entre la afición valenciana la actuación en nuestro circo taurino del matador de toros Cagancho, por lo cual y por completar el cartel Márquez y Barrera ha faltado muy poco para haber un lleno rebosante, pues aunque en sombra se notaban bastantes claras, las entradas de sol se habían agotado.

En excelente situación de ánimo nos hemos dirigido a la plaza con grandes deseos de ver algo, de entusiasrnarnos, ya que no nos han alegrado ninguno de los llamados «ases» a pesar de ser las corridas que se han celebrado bastantes numerosas. Ya sentados en nuestras localidades y a las cinco en punto, con un sol espléndido, aparecen las cuadrillas y comparsa. Durante el paseillo unos pitan, otros aplauden; que cada uno de los ases se ponga la mano en el corazón y recoja lo que le corresponda. Ya cada uno en su sitio suena el clarín y aparece el

Primero. Jabonero, bravísimo, noble, bien armado, lo que suele llamarse «una perita en dulce». Márquez lo sujeta con unos lances vulgares que se aplauden. Salen los caballos y empieza el tercio Márquez toreando, bastante bien y se inician los aplausos que siguen prodigándose a Cagancho con su gente y que llegan a la apoteosis cuando Barrera se echa el capote a la espalda y da tres enormes lances con los pies juntos. Esto se anima. Nos hacemos la cuenta de que si en el primero pasa esto ¡que no será luego! ¡no nos figurábamos la desilusión posterior!

Pero sigamos; se da la cuarta vara y Márquez es ovacionado y con esto se cambia el tercio tomando las banderillas el maestro; hace con ellas verdaderas filigranas poniendo un par al cambio acabadísimo; luego otro entre las tablas que sale regular y después otro de la misma manera que produce el delirio en el público que le ovaciona largamente. Brinda a la Presidencia y realiza una faena de dominio dando muchos pases sobresaliendo dos naturales muy vistosos y dos o tres de pecho. Hay que hacer constar que el animalito se toreaba solo y Márquez a pesar de haber estado muy bien aun podía haber hecho más. Entra a matar y da un pinchazo muy bueno y después una estocada de lanterilla que basta.

Ovación, oreja, vuelta al ruedo y salida a los medios.

Al toro en medio de gran ovación se le da la vuelta por el ruedo.

Realmente carece de interés la lidia de los toros restantes, pues aparte de que eran de cuidado no iba bien dirigida la corrida por el maestro y en ocasiones parecía el ruedo una capea indecente sin organización de ningún especie.

Márquez pone mucha voluntad en el cuarto y lo mata de un pinchazo y una estocada. (Oye aplausos aislados).

A Barrera le toca mal lote, pues

aunque son toros de mucho poder iban al bulto, atacando de firme a los pencos una vez que se decidían a tomar la vara. Sin embargo, ha trabajado sus toros muy bien sin realizar ninguna clase de faena.

Al tercero, que se foguea, lo mata de una estocada y descabella al segundo intento.

Y al sexto de una estocada, siempre alargando el brazo.

Se ha aplaudido su buena voluntad.

Y queda por reseñar la labor de Cagancho:

Todo el mundo conoce las características de este torero. Dicen que es muy grande, y nosotros lo creemos, pues alguna vez parece ha querido convencernos. Pero para ver a este hombre bien será necesario ir detrás de él por toda España hasta encontrar su toro. Nosotros sólo podemos decir que su actuación en esta plaza ha constituido un fracaso rotundo, uno más en su haber.

Al segundo de la tarde parece que desea torearlo bien, pero no pasa de regular. La cuarta puya destroza al toro pues equivale a una estocada. Con la muleta da algunos pases, de ellos dos de pecho buenos. Luego varias *españitas* y lo mata de un pinchazo y una estocada. (Se le pita).

Joaquín Salvador Reus

SUCESOR DE MANUEL PÉREZ

PINTOR

ESPECIALIDAD EN DORADOS AL AGUA Y AL FUEGO. BLANQUEO Y ZÓCALOS, IMITACIÓN EN MARMOL Y MADERAS

PRECIOS BARATISIMOS

Mayor, 28.

TERUEL

En el quinto, que se foguea, hace el ridículo enormemente toreando y con la muleta chafa la pandereta al Gallo. Lo mata de un pinchazo y media sin soltar el estoque, de tres o cuatro metiscas y de seis intentos de descabello. Al animalito lo ha agujereado hasta por el cuello pues le da dos o tres cuchilladas de través. Oye la mayor bronca de la temporada que dura hasta bien entrada la lidia del sexto.

El público ha salido de la plaza asegurando que no vuelve a los toros, si torea Cagancho; lo veremos; sin embargo él es el que lleva la plaza en todas partes.

Aguardaremos al día 17. Se dice que este día torearán Marcial, Agüero y Torres.

EL CORRESPONSAL.

Junta provincial de Abastos

En cumplimiento de lo dispuesto en la Real orden del Ministerio de la Gobernación de 6 de Julio de 1926, prorrogada por la de 2 del citado mes en 1927 y demás disposiciones dictadas por la Dirección General de Abastos, esta Junta teniendo en cuenta los precios que han regido durante el mes próximo pasado para los trigos en la provincia, así como los subproductos de mouturación, acuerda señalar para el quintal métrico de la harina en fábrica, durante el presente mes, el de 65 pesetas, incluido el envase.

AMA JOVEN

leche fresca, se ofrece para criar, en su propia casa o en la de los padres del niño. Monteagudo del Castillo. Dirigirse a Cosme López.



El OAKLAND de seis cilindros.

se hizo para triunfar. Por eso, en su construcción intervienen solo materiales escogidos y toda la fabricación es vigilada cuidadosamente por los ingenieros de la «General Motors». Si se puede vender en un precio moderado es únicamente a causa de la constante demanda, consecuencia de que a todos, por exigentes que sean, da satisfacción el OAKLAND, de seis cilindros.

CONCESIONARIOS EN TODAS PARTES

GENERAL MOTORS PENINSULAR, S. A.

Nueva fábrica:
Calle de Granada, 33
MADRID

NUEVOS PRECIOS REDUCIDOS

(Sujetos a variación sin previo aviso)

TURISMO.....	10.250 pesetas.
SPORT ROADSTER.....	11.200 »
COACH.....	11.900 »
SEDAN.....	12.900 »
LANDAU SEDAN.....	13.600 »

Todos los coches completamente equipados, incluidos el 5° neumático

Precios en nuestros depósitos de BARCELONA, MÁLAGA O BILBAO

PIDAN A NUESTROS CONCESIONARIOS ALLES DE NUESTRA GARANTIA DE UN AÑO

Concesionario:

JOSÉ MARIA MORERA
Alcalá

Notas de Sociedad

Legó de San Sebastián la distinguida señora doña Patrocinio Muñoz de Morazo, a paasar una temporada con su familia.

— Marchó a Valencia el teniente de alcalde de este Ayuntamiento don Fermín Rodríguez.

— Regresó de Valencia el inspector de Sanidad de aquea provincia don Miguel Trallero, distinguido paisano nuestro.

— Salíó para Santa Eulalia el médico don Francisco Alemany.

— Pasó el día de ayer en Sarrión el director de esta Normal de Maestros don Daniel Gómez.

— Anoche regresó a Daroca, nuestro paisano don Amílcar Martín, director de aquella sucursal del Banco de Aragón.

— En la capilla reservada de la Iglesia de Santa Bárbara de Madrid contrajeron matrimonio, el día 3 de los corrientes a las once de la mañana, la bellísima señorita María Dolores Molina de Vargas y Sánchez y nuestro paisano y querido amigo, el doctor don Tomás Benito Landa.

Apadrinaron a los contrayentes doña Juliana Benito viuda de Vendrell y don Eustaquio Fernández-Miranda y fueron testigos don Aurelio Benito, don José Tejero, don Mariano Landa, don Angel Navarro Basco, don Isidro Fernández-Miranda y don Manuel Castellanos y Molina de Vargas.

Los recién casados, que recibieron muchas felicitaciones, salieron en viaje de novios para Toledo y otras capitales.

Felicitamos a los nuevos contrayentes, deseándoles una eterna luna de miel.

— Entre otros turolenses que se trasladaron a Valencia para presenciar a la corrida de toros, figuraban don Pedro Asensio, don Agustín Cercós, don Tomás Izquierdo, don Feliciano Daudén, don Salvador Asensio y don Manuel Ortiz.

— Ha sido destinado a Cáceres, a su instancia, el jefe de Pósitos don Manuel Cortés.

— Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo y paisano don Aurelio Benito, que llegó de Madrid y Barcelona.

— De Calatayud regresó el industrial don Joaquín Castán.

— La bella señora doña Pilar Sánchez, marchó a Morata, donde reside.

— Llegó de Barcelona el ingeniero fiel contraste de Pesas y Medidas don Narciso Masó Iver.

— Ayer pasó el día en esta capital nuestro estimado amigo y paisano don José Esparza, regresando a Zaragoza.

— El ingeniero-industrial señor Grávalos, verificador de Contadores Eléctricos de esta provincia, llegó de Madrid.

Delegación de Hacienda

NOTAS VARIAS

A doña Teresa Pérez Badenas, de Teruel, viuda del alférez retirado con sueldo de capitán, don Julián Serrano Lou, se le concede la pensión de 1.000 pesetas anuales, abonables desde el 10 de Enero de 1928 por esta Delegación.

Libramientos puestos al cobro: Don Emilliano P. Pérez, 937'50 pesetas; Diputación Provincial, 8.547'37 y don Manuel Félix, 176.000.

La Gaceta publica una real orden de Hacienda aprobando el Reglamento que allí se inserta por el que ha de regirse el Colegio para huérfanos de funcionarios de Hacienda.

EL ECO DE LOS PUEBLOS

Desde Sarrión

Como en años anteriores se celebraron las festividades de Santa Cruz y San Cristóbal los días 3 y 6 del actual.

Estas fiestas se vienen celebrando en sus ermitas respectivas a un kilómetro en los campos extremos del pueblo.

Nuestro celoso cura párroco hizo algunas manifestaciones y advertencias a la representación del Ayuntamiento.

Mejora en el alumbrado eléctrico-público

Ya algunos días se viene observando ha mejorado bastante este servicio, con lo que se muestra muy satisfecho el vecindario.

Una noticia muy halagadora y simpática

Se viene hablando ya unos días de la fundación de un periódico semanal en este pueblo. Si así fuese, que llegase a la realización, no hay por qué dudar de que los vecinos lo acogemos con el cariño que merece.

Todos completamente debemos desear sea un hecho.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro paisano el doctor oculista don Mariano Arnau, su señora y monísimo hijo Pepito, y a su hermano el inteligente y distinguido ingeniero de Montón don José M.ª Arnau.

EL CORRESPONSAL. Sarrión, 7-5 1928.

PRUEBE V. LAS PASTILLAS DE café con leche, Caramelos y «sucettes» SUIZOS DE LA CASA. Viuda de Solano, de Logroño. DE VENTA EN CASA DE LORENZO MUÑOZ, PLAZA DE CARLOS CASTEL, Y JOSÉ ELIPE CALLE DE SAN JUAN, TERUEL.

Teatro Marín

Margarita Xirgu, celebra esta noche su beneficio en el Teatro Principal de Zaragoza.

Para cerrar con broche de oro la corta temporada que ha realizado esta eminente actriz en la capital aragonesa, ha elegido la preciosa comedia en tres actos del notable poeta don Eduardo Marquina titulada «La vida es más».

La Prensa zaragozana le ha dedicado ininidad de elogios y alabanzas por las orientaciones artísticas que imprime a su gran Compañía y por el sumo esmero con que selecciona el repertorio, en el que lleva con preferencia obras del maestro insigne don Jacinto Benavente.

En día tan señalada como es hoy para la ilustre actriz, desde las columnas del diario TERUEL le enviamos nuestra cariñosa felicitación por su beneficio, y al mismo tiempo queremos decirle que en los dos días que actuará en nuestra población nos congratularemos en aplaudirla en las dos obras elegidas, como son «No quiero, no quiero»... de don Jacinto, y esta que estrena con motivo de su beneficio, «La vida es más».

Parece ser que el abono será muy numeroso, ya que los precios no son elevados, puesto que son los mismos que rigen en Zaragoza y Madrid; y hasta tal vez aún sean aquí más económicos.

Nuestro particular amigo y paisano Pepe Esparza ha contratado con el Casino Terolense la cuestión teatral en el Marín durante un año, en el que habrá de dar treinta funciones.

El Casino seguirá como hasta aquí explotando el cine y las variedades.

Pepe Esparza se halla en tratos con una gran compañía de zarzuela para ferias. Es de desear que lleguen a un acuerdo y figure en el elenco artístico nuestra paisana, la bella y notable típica Pilar Aznar.

Gobierno civil

NOTAS VARIAS

Se ha concedido autorización al Montepío de empleados municipales, para que el 9 del actual celebre Junta general extraordinaria.

Por el Negociado correspondiente de este Gobierno se ha ordenado se informe para su ingreso en la orden civil de Beneficencia de don Angel Gil Hernández y don Juan Julián Buj, sargento y guardia, respectivamente del puesto de Alaga, por su comportamiento en el incendio ocurrido en Camarillas en Agosto último.

La Gaceta publica una circular dirigida a los señores gobernadores civiles de todas las provincias e inspectores provinciales de Sanidad, de la Dirección de Sanidad, acerca de la tramitación de expedientes de pensión, viuda y huérfanos de facultativos y titulares fallecidos y pensiones por jubilación de subdelegados de Sanidad.

Encontrándose servidas en propiedad las secretarías de los Ayuntamientos de Monos y mancomunidad de Noguera y Santa Cruz de Noguera que aparecen vacantes en el concurso anunciado por Real orden de 18 del pasado mes de Abril, por orden de la Dirección general de Administración quedan desguosados del citado concurso.

El director general de Seguridad participa haber sido autorizada la proyección de la película titulada Los héroes de la Legión, propiedad de la Casa López Rienda,

Campeonato de España

(RECIBIDO POR RADIO)

6-11 noche.

En el campo de las Cortes de Barcelona a las cinco de la tarde se ha verificado el encuentro entre los equipos de fútbol Deportivo A'avés y F. C. Barcelona.

Los alaveses llegaron a la ciudad Condal en el rápido de Madrid dos días antes y han sido acompañados a todas partes por aficionados catalanes, individuos de la Federación regional y de la Directiva del Barcelona; no obstante los alaveses no las tenían todas consigo mismos.

El juego tuvo momentos de verdadera brutalidad, ganando el Barcelona por 3 tantos a 0.

La ansiedad por conocer los detalles del encuentro hizo que potentes altavoces dieran cuenta en las calles de lo que se transmitía del campo de las Cortes y que el público siguiese con avidez las incidencias. El servicio montado por la Unión Radio de Barcelona fué magnífico.

6 PLOTS.

JUDICIALES

La Gaceta llegada hoy, publica una real orden de Gracia y Justicia nombrando para la secretaría del Juzgado de 1.ª instancia de Teruel a don Ramiro López Rodríguez, secretario judicial del de Valmaseda.

De Comunicaciones

Según nuestros informes van presentadas 82 instancias de oficiales 70 de J-fes, aunque a algunas de las primeras han sido retiradas y más de una devuelta para rectificar algunos conceptos y otras por determinadas faltas cometidas y previstas en la Real orden de convocatoria.

Por enfermedad del oficial de Telégrafos de la estación telegráfica del pueblo de Manzanera, cerróse dicha estación para el servicio.

Instrucción Pública

La Gaceta publica una Real orden del Ministerio de Instrucción Pública prorrogando en los servicios de este Ministerio durante el año actual la vigencia de la Real orden de la Presidencia del Consejo de Ministros de 20 de Septiembre de 1927 relativa a la obtención de matrículas gratuitas en los centros oficiales de Enseñanza para quienes tengan incoado y no resuelto el expediente de inclusión en el régimen de beneficios a familias numerosas.

Se halla vacante la escuela de Ruyuela.

En Madrid han terminado las oposiciones restringidas. Ahora solo falta que los Tribunales nombren en breve plazo para los ejercicios.

Han aparecido las correspondientes propuestas al mes de Marzo, y son tan pocos los ascendidos que el simple estudio del movimiento de personal para mejora de sueldos constituye una razón poderosa en favor de que las plazas de nueva creación se repartan entre las categorías superiores.

Auto de prisión contra Angel Samblancat

El juez del distrito de la Inclusa, de Madrid, ha dirigido un exhorto al decano de los jueces de Barcelona, notificándole el auto de prisión por injurias contra el periodista Angel Samblancat,

Letras de luto

Ayer tarde fué conducido a la última morada el cadáver del conocido industrial don Francisco Sebastián Cortel, que ha fallecido tras penosa enfermedad y cuando su continuo trabajar por hallar el bienestar de su hogar comenzaba a dar el fruto apetecido.

Tanto la conducción del cadáver como el funeral que por el eterno descanso de su alma se ha celebrado esta mañana en la iglesia de Santiago, sirvieron para poner de manifiesto el duelo que entre las numerosas amistades de la familia Sebastián-Alca'á ha causado dicho fallecimiento.

A su desconsolada esposa doña María del Pilar Alcalá, hijo, hermanos y demás familia enviamos nuestro sentido pésame.

Inspección de Vigilancia

Ayer el guardia municipal Jacinto de los Santos presentó en esta Jefatura de vigilancia a Rafael Ballester Galindo, de 14 años, por darle un mordisco en una oreja, produciéndole una herida, a José de los Santos Berio'in, hijo del guardia denunciante.

El herido fué curado de primera intención en el Hospital Provincial, y después por el médico forense señor Muñoz quien calificó la herida de pronóstico reservado.

Ha sido pasado el parte al Juzgado correspondiente.

De futbol

(RECIBIDO POR RADIO)

6-11 noche.

A las cuatro de la tarde en San Sebastián con buen tiempo se jugó el partido entre los equipos semi-finalistas Real Sociedad de San Sebastián y el Valencia. Se ha dispensado a los valencianos una cordial acogida. Llegaron numerosísimos automóviles con lo cual la animación fué extraordinaria.

El Valencia se alineó de la siguiente forma: Pedret, Roca, Reyes, Ray, Salvador, Amorós, Pérez, Picoín, Ródenas, Arcadio y Sánchez.

El Real Sociedad de San Sebastián: Izaguirre, Arriaga, Zaldúa, Amadeo, Marculeta, Trino, Benizobas, Meniscá, Cholín, Kiriki y Zurita. Se distinguieron: Marculeta e Izaguirre, de este equipo.

La lucha fué dura, ganando la Real Sociedad de San Sebastián por 7 tantos a 0.

El entusiasmo en San Sebastián es grande.

6 PLOTS.

Diputación

Ingresos: Por aportación, 798'54 pesetas; el Ayuntamiento de Villarquemado, y por cédulas, 956, el de Alcañón.

Nuevo secretario judicial

La «Gaceta de Madrid» llegada hoy dice así:

«En vista del expediente para la provisión de la secretaría vacante por traslación de don Luis Aranda en el Juzgado de 1.ª instancia de Teruel de categoría de término que debe proveerse por el primero de los turnos del artículo 12 del Real decreto de 1.º Junio 1911 modificado por el 26 de Julio de 1922.

S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien nombrar a don Ramiro López Rodríguez, secretario judicial de Valmaseda, el más antiguo de los concursantes.

Obras públicas

Hasta el día 21 de Mayo se admitirán en el Negociado de Construcción de carreteras del Ministerio de Fomento y en todas las Jefaturas de Obras públicas de la península, proposiciones para optar a la subasta de las obras del trozo 9.º de la carretera de Venta del Aire a Morella, cuyo presupuesto asciende a 337.069'67 pesetas, debiendo quedar terminadas en el plazo de veintidós meses, a contar de la fecha del comienzo de las obras y siendo la fianza provisional de 10.112'09 pesetas.

La subasta se verificará en la Dirección general de Obras públicas, el día 26 de Mayo de 1928.

El proyecto, pliegos de condiciones, modelo de proposición y disposiciones sobre la forma y condiciones de su presentación, estarán de manifiesto en el Ministerio de Fomento y en la Jefatura de Obras públicas de Teruel.

Robo supuesto

La Guardia civil del puesto de Calaceite, después de las gestiones realizadas con éxito, ha detenido a los ancianos Julián Roca Franco y Ramona Ramos O'lés, vecinos de Mazaleón, quienes por motivos particulares simularon un robo consistente en 4.500 pesetas de unas arcas guardadas en una habitación de su domicilio. Hecho que publicamos oportunamente.

GACETILLAS

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad:

- Temperatura máxima que ayer se registró, 13'7 grados. Idem mínima de esta mañana, +4'5. Aire reinante, Noroeste. Fuerza del aire, 2. Recorrido del mismo, durante veinticuatro horas, 155 kilómetros. Lluvia, en milímetros, 8.

GRAMOFONO

botina madera y 50 discos dobles, o sea un excelente repertorio de los mejores artistas, vendi por la mitad de su valor, Todo semi-nuevo y a prueba. Informes en esta Redacción.

SE ALQUILA

local, mitad cubierto, propio para carro o auto. Razón Sindicato de Riegos, San Andrés 24 y 26.

Hechas las rectificaciones necesarias en el padrón municipal de habitantes y formado el apéndice consiguiente de la última rectificación anual, estará de manifiesto al público, por el tiempo reglamentario, en la Secretaría del Ayuntamiento de Palomar de Arroyos.

El repartimiento general de utilidades para el año 1928 se hallará de manifiesto al público por el tiempo reglamentario en las Secretarías de los Ayuntamientos de Villar del Salz y Fuentespalda.

Los más prácticos y positivos regalos y los precios más baratos en cafés, los hallará usted en la Casa del Café. Chocolatería de T. Martín Lario Venerable Francés 16. Café tueste natural desde 8'50 a 11 pesetas el kilo; idem torrefacto a 6'75 y 9 pesetas.

El padrón de cédulas personales para el corriente año 1928 estará expuesto al público, durante el plazo reglamentario, en las Secretarías de los Ayuntamientos de Alcañón y Peralejos.

El recuento general de ganadería para el año 1929, estará de manifiesto al público, por el tiempo reglamentario, en las Secretarías de los Ayuntamientos siguientes:

Huesa del Común, Castelserán y San Agustín.

HUMORISMO

Cursillo de chistología

Dos que reñían son separados y conducidos por un policía a la Comu. Allí uno de ellos, con un ojo empavonado, dice:

—Señor comisario, nos han separado en el momento que negociábamos la paz.

Ese jovencuelo Régulo Regúlez que suele venir a visitarnos me parece un completo idiota. Tiene todos los rasgos del cretino nato.

La hija, la niña alfeñique que oye semejantes cosas dice con una energía ridículo como ella:

—Papá, ese joven te pedirá mañana mi mano.

—¿Has visto? ¿No te lo decía yo? Es inútil, en cuestiones de fisiología jamás me equivoco.

Unas niñas salen de paseo con su madre y hace rato que no hablan ni palabra.

—Mamá: es mucho mejor salir de paseo con la niñera, porque siempre viene un soldado que nos acompaña y da caramelos. Cuando salimos contigo, no viene ninguno.

Yo no sé en que consiste Pero sudo la mar y no hallo chiste. Si la codicia de pedir es mucha, Toma un consejo, hazte radieescucha Hay quien es, aunque alegre y casquivana, Mucho más sinvergüenza que su hermana. Pinchando a sus rivales ¡Cuidado que hay personas animales! En materia de flores y de amores, Me río de los peces de colores.

(L. ESTESO)

De una conversación. —Mi pobre hermano padece una terrible enfermedad.

—¿Lo ha visto el médico?

—Sí, lo ha visto y no lo comprende, porque él puede dormir, puede comer, puede ir al Casino, pero no puede trabajar.

—Eso no es una enfermedad, señora, eso es un don.

En el mostrador un cliente: —¿Y que prueba me puede dar para que yo vea que sale el pelo con ese regenerador capilar?

—Que este dependiente comen-zó a abrir las botellas con la boca y le ha salido bigote.

CHISTICIDA.

DR. EKATERINOSLAW.

Consultorio grafológico

Número 62.—*Tutanquamen*.

Su letra es de mujer y nada tiene de caligráfica, sino de una persona humilde. Tiene rasgos de vanidad, deseos de aparentar una grandeza falsa en sus conversaciones y relaciones con los demás. Es económica, sencilla; reforzados signos de pequeñeces, avaricia, a veces preocupaciones mezquinas.

Lleva huellas de depresiones, de tristezas sin caer en melancolías peligrosas. Algo de sequedad y espiritualismo.

Debilidad, timidez, indolencia, irresolución, nada de energía. Casi no tiene voluntad propia. La balija de sus conocimientos la forman «cosas» que oye, gustándole las más raras y exageradas. Algo de impaciencia y viveza. Desordenada, aunque no descuidada. Quiere y gusta de respetar los usos sociales. Reservada. Poco constante en su carácter que no está ajustado en su naturaleza. Continúa resignación por creer que no cuenta con nada para alcanzar las condiciones de una vida feliz. Pero esas depresiones no afligen mucho su ánimo.

Poca facilidad en labores manuales.

Número 63.—*Mónica Salomé*.

Imbuída de todos los cánones que la vida de nuestro gran mundo impone a sus congregantes más fervientes, ha llegado al dominio de sus impresiones y no al de sus sentidos, a la magnificencia y al derroche, a la caridad bien entendida, a las resoluciones enérgicas y a dominar su soberbia.

Decidase por ser humilde y no pedantesca, que jamás fué de buen tono; ni egoísta.

Tire a la basura todas esas novelas que envenenan su alma apartándola del sendero cristiano. Han forjado en usted un mundo de sensualismo que no existe; así sospecha de la honestidad de todo el mundo. Está, pues, equivocada de medio a medio en lo que es la vida, el fin que tenemos y a donde vamos. Si quisiera hacerlos caso estamos seguros de que con las dotes morales de usted sería una buena muchacha, pero si sigue por ese camino, el noveleto verdinegro dará amargos frutos tarde o temprano. Téngalo presente y no lo olvide.

CAFES

Andrés Pescador

Cuanto se diga para encomiar las buenas cualidades de los cafés, son recursos buscados para sorprender la buena fe de los consumidores. Lo único que hay de cierto es dar a los clientes cafés de alta cualidad y sin adulterar como los que tuesta diariamente esta Casa adquiridos a muy alto precio en los mercados de Barcelona y Bilbao, y como demostración, tiene en sus escaparates las clases siempre expuestas para que el público se dé perfecta cuenta.

ULTRAMARINOS

Andrés Pescador

SAN JUAN, 48.

Muertos japoneses

(RECIBIDO POR RADIO)

6-11 noche.

Comunican de Tokio que en el combate de los soldados japoneses con las hordas chinas han tenido los nipones 300 muertos y casi un millar de heridos.

También hay gran número de víctimas que son extranjeros de diversas nacionalidades.

La situación chino-nipona se ha hecho sumamente delicada.

Créese que antes de obrar el Japón con motivo de estos acontecimientos se aconsejará de las grandes potencias.

6 PLOTS.

SUBASTA

La subasta para la adjudicación de las obras de construcción de un edificio para escuelas y otro para dos casas habitaciones para los señores maestros de esta localidad cuyo presupuesto de gastos asciende a la cantidad total de 28.718'10 pesetas tendrá lugar en esta Casa Consistorial el día 21 de Mayo próximo y hora de las nueve de su mañana por el sistema de pliegos cerrados que los licitadores podrán presentar con el resguardo del depósito del 5 por 100 desde este día hasta la hora de la subasta en la Secretaría del Ayuntamiento, todo bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en esta Alcaldía. Los licitadores se ajustarán al modelo de proposición que se insertará en el *Boletín oficial* de la provincia.

Torrelacárcel 27 Abril 1928.

El Alcalde,
SANTIAGO GIMENO.

EL DR. GIMENO OCULISTA

hace saber a su distinguida clientela que hasta la última decena de Mayo se hallará ausente de Teruel.

ECOS TAURINOS NOTAS MILITARES

Ayer Nicanor toreó en Tarragona y, como era de esperar, Villalta obtuvo un señalado éxito.

El ganado, que era de Martínez, resultó bueno, dando ocasión a que el *maño* desplegase todo su exclusivo repertorio para volver loco al respetable de Tarragona, quien luego de concederle orejas y rabo sacó e hombros al mago de la muleta.

Aragonés que es. Lo celebramos.

Rafael, el saladísimo *pelao*, ya está en España y, como sucederá mientras pueda sostener en sus brazos un capote, parece ser que el próximo domingo toreará en Barcelona. Ayer no lo hizo en Castellón por llegar tarde. Pronto se oirá aquello de:

No lo mates, Rafael...

Corramos e insertamos de nuestro colega «Heraldo de Madrid»:

«En las peñas de aficionados se habla de un «suceso» taurino con gran calor.

La Empresa de Madrid quería organizar una corrida en la que despacharan seis toros, mano a mano, Victoriano Roger (Valencia II) y Nicanor Villalta. Según parece, los representantes de la Empresa se pusieron al habla con el Chato, y el madrileño contestó que no tenía inconveniente en torear mano a mano no ya con Villalta, sino con cualquiera de los matadores de toros de primera fila.

Pero impuso una condición: En vez de una corrida habrían de ser dos: una que designaría él y otra a elección del matador que le acompañase.

—Perfectamente — contestó la Empresa — ¿y qué toros eligirá usted?

—Yo — respondió Valencia — elegiría una corrida, buena moza, de Miura.

Con este pie forzado hablará ahora la Empresa con Nicanor Villalta.

¿Se llegará a un acuerdo?

Si así fuera, la primera corrida se celebrará el día 15 del actual. Esta fecha la tienen comprometida otros toreros; pero, en caso de aceptar Villalta, todo podrá ocurrirse.

Esperemos los acontecimientos.»

De Ceiso de Castillo son los toros que Márquez, Villalta, Félix Rodríguez y Armillita-chico despacharán en Toledo el día del Corpus.

Aceptable nos parece.

Al objeto de entrenarse para su pró-

Por real orden de 3 del actual (Diario oficial número 100), se concede la Medalla de Sufrimientos por la Patria en pensión a doña Natividad Nicolás Puy residente en Zaragoza, Paseo del Ebro número 70, como viuda del comandante de Infantería muerto en campaña, don Carlos González Yuste.

El Rey (q. D. g.) se ha servido disponer sea declarada de utilidad para el Ejército la obra de que es autor el comandante de Infantería don Agustín Valera Heredia, titulada «Reclutamiento del Ejército. Disposiciones oficiales que facilitan la ejecución de su reglamento.

Se ha dispuesto con carácter general que los reclutas ordenados «in scris» y los profesos de Congregaciones religiosas que tengan concedida la reeducación del tiempo de servicio en filas, queden dispensados de presentar certificados de asistencia a escuelas de instrucción premilitar y de sufrir examen en los Cuerpos a que sean destinados.

Bajas: Durante el mes de Marzo último han fallecido, en Infantería, un teniente coronel, tres comandantes, cinco capitanes, un teniente y tres alféreces; en Caballería, un capitán y un alférez, (E. R.); en Artillería, un coronel, un comandante y un capitán; en Ingenieros, un teniente coronel, en Inválidos un teniente; y en Sanidad militar un teniente coronel, médico y un veterinario mayor.

Compre V. el TERUEL

xima y ya tercera actuación durante la presente temporada en Zaragoza, hoy llegó a la ganadería que don Francisco Gole tiene en Tauste nuestro paisano el valiente novillero Manuel Lahoz.

Le deseamos mucha suerte.

La corrida habida ayer en Castellón, con tiempo lluvioso, resultó regular.

Cañero despachó, luego de rejonarlos, dos bichos de Alteas. Fortuna y Armillita sobresalieron en la corrida.

El ganado de Nandín, terclado.

ZOQUETILLO.

CHOCOLATES MUÑOZ

CHOCOLATE TORINO (pour croquer) 1'25 pesetas la tableta de 175 gramos

PELUQUERIA DE SEÑORAS

DE FABIAN NAVARRETE

Corte de pelo. Lavados de cabeza. Mise en plise. Ondulado Marcel. Tintes Hennes, Intea. (Cataplasmas)

Decoloraciones del cabello A cargo del especialista H. LOPEZ.

GRAN SURTIDO EN OBJETOS DE TOCADOR

PLAZA DE CARLOS CASTEL 6.-PRINCIPAL. Separado del Salón-peluquería de caballeros

¡LO INCREIBLE EN CAFÉS!

Café torrefacto superior, a siete

:- :- pesetas kilo :- :-

Café tueste natural superior a

:- :- ocho pesetas kilo :- :-

CASIMIRA BEJARANO

MERCADO NUM. 18

TELÉFONO NUM. 67

TERUEL